

开学工作行政会

祁美林

重庆市开州区德阳初级中学

DOI:10.32629/jief.v2i10.2289

[摘要] 重庆市开州区德阳初级中学是四川省德阳市对口援建的移民新校。二十载的文化积淀,二十载的化育生命,德中展颜开州,扬名巴渝。学校秉承“明德向阳,化育生命”的办学理念,以“德以养正,阳以致远”为校训,将中国传统的“德”文化作为学校的精神文化。坚持“德智兼修,追求卓越”的校风,“立己立人,敬德修业”的教风,“活乐合融,和谐共生”的学风,全力打造“道德德阳,阻光德阳”的文化品牌,力争将学校办成“学生向往,家长满意,教师幸福,社会赞誉”的育人乐园和精神高地。为认真谋划新学期各项工作,确保2020年开学工作有序推进,德阳初级中学召开了本次开学工作行政会,在逐梦前行的道路上,为德中人又注入了一缕牵系一生的灵魂。

[关键词] 开学工作;行政会;“德”育

中图分类号: G521 **文献标识码:** A

二十载的苦练内功,二十载的厚积薄发,德中德蕴其内,阳映其外。学校坚持立德树人的根本任务,“乐于奉献”成为德中最大的师德,“相信学生”成为德中最大的胸怀,“解放学生”成为教育的根本,“发展学生”成为教育的使命。引领全体德中人关注生命、关注成长、尊重个性、尊重差异,极力营造良好的校园文化氛围、温馨的育人环境,将学生化育成为拥有高尚情操、健全人格、美好人性、丰富智慧的社会公民。学校以“成就学生、成长教师、成功学校”为工作目标,全力推进“名师工程”,不断提升师能,铸造师魂;大力实施“行政一线工程”,深化课堂教学改革;着力改善德育工作,以丰富的课程、精彩的活动,全面育人,全程育人。

2020年是德中下一个20年的开局之年,也是我们未来五年规划的开局之年,我们必将不负使命、重装前行;我们必将力行致远,不负韶华。我们坚定不移的坚持“明德向阳、化育生命”的办学理念,秉承“德以养正、阳以致远”的校训,核心是“德”。

学校今年的工作主题——“德中文化践行年”

目的:

用“德中”文化拓展班子视野;

用“德中”文化深蕴教师内涵;

用“德中”文化锤炼学生品质。

目标:

1 践行“明德向阳”的管理初心

一是进一步调整我校“一部三级”的管理机制,实现部门服务与级部指挥、部门规划与级部实施、部门评价与级部督促的深度融合,摒弃部门与级部职责不分、管理不力、相互推诿的工作漏洞。(校长办)

二是实施处室“三定”管理模式,实现学校行政管理制度化、规范化。处室工作人员定岗位、定职责、定课时,职责明确,团结协作,确保处室工作高效。(本期聘用、下期到岗)(办公室、各部门制定方案)

三是夯实名师工程三年计划,培养出更多有魅力、有影响力的新生代名师。选好用好师傅是关键,此项工作与集团青年教师培养同步进行,不搞两张皮。(教学口)

四是进一步探索教师编排基本均衡、学生编班基本均衡之路。(教学口)

五是夯实“行政一线工程”。做好行政听课一线、行政研训一线、行政上课一线工作。(校长办)

2 践行“德以养正”的育人初心

一是加强师德师风建设,让教师深刻理解和把握“九个坚持”,切实增强“四个意识”,牢固树立“四个自信”,坚决做到“两个维护”,从而全面贯彻党的教育方针,坚持正确育人方向。(党总支、工会制定方案)

二是始终坚持立德树人的根本任务,优化育人管理队伍,以机制管理班主任队伍,以机制吸引优秀教师做班主任,以能做德中班主任为荣。(德育口制定方案)

三是深入探索家校共育新思路,让家校共育成为德中特色。习近平在全国教育大会上指出:办好教育事业,家庭、学校、政府、社会都有责任。初中教育是一个系统工程,需要学校、家庭共同努力,共同架起家校共育的桥梁,促进孩子健康成长。通过家校共育专题研究,切实解决家校共育中存在的问题,不断优化家校共育的策略方法,形成良好的家校共育氛围和共识,推进家校更好合作共育。(德育口实施)

四是成立“师生心理健康中心”从全国来看,心理问题已经成为制

约学生发展成才的主要障碍之一,因此相关部门要高度重视“师生心理健康中心”建设,提升师生心理健康认识水平,构建心理防御机制。(德育口)

五是成立教育集团德育中心,使之成为集团班主任培训基地,培养一批新生代知名班主任。(德育口)

3 践行“化育生命”的质量初心

一是探索分层精准施教的策略和方法;实现作业分层布置、分层要求,反对学生作业完成情况一把尺子量到底;实现精准辅导,分层达标;实现统一考试,分层达标;上述工作将作为今后一段时期学科中心、级部学科组教研重点。(教学口)

二是深蕴教师内涵,提升教师专业水平。教师自己的视野有多宽,学生的视野就有多宽;教师的思想有多深,学生能够达到的思想深度就有多深。我们要进一步深化教师培养的改革力度,夯实教师培养的学科基础,提升教师专业能力和教学艺术。(教科室)

三是改革教科研常规检查方式。检查督导是确保教学任务落实的一个重要途径,在原来常规检查的基础上,从备课、作业分层批改情况、周教研活动情况、听课情况等方面入手进行常规检查方式改革,摒弃期末无效的抄袭方式,提高整体教学质量。(教务处、教科室出方案)

四是当好教育集团舵手,达到优势互补、资源共享、美美与共、和合共生的愿景。教育集团学科中心与学校学科中心合并。(教学口制定方案)

4 践行“阳以致远”的发展初心

一是实现中吉校区全面建成开班开课,破解两个校区管理新命题,打破发展壁垒,实现发展突破。

二是实现班班通、校园电视台、数字化广播系统、网络系统更新换代,为智慧校园提供新平台、新手段。科技成就未来,我们要利于现有的科技优势,将互联网+技术引入学校工作的方方面面,推动“数字校园”建设,发展分享教育,进而提高我校整体师资力量和教育水平,让数字化、网络化成为学校办学的特色,成为德中教育的一张王牌。

三是力争实现本部校区改、扩建工程。整合辖区资源,加大基础建设投入,对本部校区改、扩建工程要高度重视,相关人员必须高度负责,既要控制好施工成本,更要提高施工质量,还要确保施工安全,让其为学校发展助力。

四是制定学校五年发展规划。要把握时代潮流,跟随时代的脚步,领会时代精神,结合学校实际,科学规划,立足长远。

孕育万顷波涛,吞吐连绵群山。德中以立德为要,明德为先,崇德为风,弘德为行,厚德为魂,继续扛起开州区初中教育的大旗,不断书写义务教育的辉煌篇章!

【参考文献】

[1]项雪平.学校行政干部管理意识之我见[J].上海教育,2020(16):89.

[2]康学良.学校行政管理工作存在的问题与对策探讨[J].成才之路,2020(11):37-38.

[3]康学良.学校行政管理工作的新思路刍议[J].成才之路,2020(13):49-50.